

荆州晚报



心灵鸡汤 回李振

## 生活在低处

表弟大学毕业后，没有留在城里工作，而是带着他的女朋友回到了家乡。表弟说，在乡下照样能干出一番事业。原本，我和他的家人都不看好他这么做，劝他回到城市里去，可表弟孤注一掷，谁的话也听不进去。

表弟和他的女朋友便留在乡下，利用在学校里学到的专业知识，在一山坡前的空地上办起了养牛场。几年下来，养牛场还小有规模，养了上百头牛，效益非凡。

腊月的一天，表弟和女朋友正式举行了隆重的婚礼，我才得以第一次走进他的养牛场。

表弟边往一排排牛舍的屋檐上铲草，边说：“冬天里，光养牛的饲料就需要不少资金，等来年开春，才能接上好草好料。”

我问：“为什么把这些草都铲到屋檐上去呢？”

表弟说：“没办法呀，这些都是质量差的草，如果直接喂牛，牛不会好好吃的。”

做完这些铲草的活，我和表弟来到他的小屋兼办公室里，边说边聊，很快就到了吃午饭的时间。我从小屋走出，却惊奇地发现，铲到屋檐上的草，不知道什么时候，被那些牛们伸长脖子用嘴嚼着吃了个精光，而直接送给它们吃的那些草质新鲜草味清香的好草，居然没吃掉多少。

我倍感新奇，问表弟：“你怎么解释这种现象？”

表弟笑了笑，说：“牛跟人一样，人往高处走，牛往高处求，好草好料明明都是在低处，它却不屑一顾。再说牛总不及人高明，经不起高处的诱惑，却不知真正的生活在低处。”

生活在低处？我哑然。

表弟接着说：“其实，无论对牛或者人，高和低，都是相对的，同样，你在城里，我在乡下，又有什么区别呢？”

我豁然开朗。的确，生活就是一种心态，无论以怎样的方式和处境呈现，高低都是为了寻求自己的快乐和幸福，实现人生追求的目标和价值。

名家新篇 回肖复兴

## 威斯利访冰心

史了，但还是像一位美丽的淑女一样，静静地依偎在那里，让人有种回眸一笑百媚生的感觉。

心校对我说，威斯利很大，你时间紧，咱们先开车绕学校一圈，然后到湖边走走。学校确实很大，但建筑却不多，一座座赭红色的尖顶小楼，别墅似的，花开一般，散落在校园的草坪上、松林中 and 花木掩映的曲径深处，冰心曾说美丽得像是意大利的花园。大概正是上课的时间，校园里几乎见不到一个人，安静得以为进入了童话的世界，也许，冰心就会从哪座教学楼里走出来呢。至今，这是全美最有名的私立女子大学，当然，也是学费最昂贵的贵族大学。当年，如果冰心不是被破格录取有奖学金，很难想象会和宋氏姐妹一起来这里读书。

前面就是冰心在《寄小读者》里常常写到的慰冰湖了。心校将车子停在湖边。“朝阳下转过一望无际的草坡，穿过深林，已觉得湖上风来，湖波不是昨夜欲睡如酣的样子了。”这是1923年冰心初到时看到的慰冰湖，竟然和我眼前的样子一样，仿佛80多年过去了，慰冰湖青春依旧，这大概是只有大自然才能够有的奇迹了。慰冰湖(Lake Waban)是冰心的翻译，大意写那种，中学时读《寄

小读者》看到慰冰湖这三个字，就觉得这个译名太冰心化了，万千情感都化在这三个字里面了。

湖水很清，微风拂来，涟漪一圈圈轻轻荡漾开，如同密纹唱盘。湖边没有任何人工雕琢的附加物，土坡漫下，有垂柳和灌木丛的枝条，还有野鸭野雁和远处的小船轻拂水面，没有人的惊扰，宛如怀斯笔下的一幅蛋彩风景画。这便是冰心当时每日黄昏散步的慰冰湖，她说“舟轻如羽，水柔如不胜浆”。这就是冰心一遍遍托付心思的慰冰湖，她说“我在湖的光雾中，低低地嘱咐他，带我的爱和慰安，一同和他到远东去”。

穿过一座小石桥，就来到湖的另一侧，猜想当年冰心一定也会常过这座小桥的，桥下春波绿，惊鸿照影来。前面不远有一座文艺复兴时期式样的楼，独立于小山坡之上，面对着外面的公路，心校告诉我这就是校长楼，每一届的校长都住在这楼里。据说，当年冰心的成绩单，现在还在学校里保存着，不知道现任的校长知不知晓。也不知道当年冰心最初来这里报到的时候，是否来过这幢白色的大楼。当然，这一切都不重要，重要的是我终于来到这里，见到了慰冰湖，真的是“舟轻如羽，水柔如不胜浆”。

恋恋红尘 回周海亮

## 那个叫你老公的人



程远图

那个叫你老公的人，她是你的老婆。这世上只有一个人可以这样称呼你。她是那样弥足珍贵。

从青春靓丽的女孩到婆婆妈妈的大嫂，好像，她只用了一天的时间。她不再精心修饰自己，她头发蓬乱地熬粥炒菜，她的菜刀落下，一只鸡血淋淋地变成两半。她不再有那种娇羞可爱的表情，却换上千篇一律的河东狮吼。她嫌你把烟灰弹上地板，嫌你把衬衣揉成一团，嫌你把米粒掉得满桌都是，嫌你下班不按时回家。可是有一点是一成不变的，不管你什么时候回来，迎接你的，先是一双拖鞋，然后是永远温热的饭菜。其实，能一辈子盼你归来的，也只有她。她叫你老公，她是你的老婆。

她会常常为你树立事业上的榜样。她说谁谁谁的老公，一笔生意赚了多少钱，谁谁谁的老公，几年内换了两部车子，谁谁谁的老公，三十出头就做到了局长。她在你身边不停地，不停地，让你烦不胜烦。于是你开始行动。你辞了职，经起商，把几乎所有的积蓄投进去，可是半年下来，你非但没有赚到一分钱，反而把本钱赔得精光。你感到天崩地裂的痛苦。你根本想不到她会如此坚强。她说赔了就赔了，大不了重新开始。看你没有反应，她接着说，吃糠咽菜，跟定了你。她的表情那样认真，认真到令你感动。其

实，能一辈子跟定你的，也只有她。她叫你老公，她是你的老婆。

她也有工作。她的工作并不轻松。可是下了班，她一天的工作其实远没有结束。她得去菜场和小贩们讨价还价，她得去超市像打仗一般抢购打折商品，她得在厨房里汗流满面地为你

独家连载

## 我要富贵 (八)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机  
新一代知识精英“王石”们的私人版，最真实的“激情与梦想”  
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背叛和纠缠



大众文艺出版社

来的。”

“你犯不着跟她们生气，赚钱最要紧。”我有些惊讶这位白皙、秀气的翻译，一张嘴是这样一句直截了当的话。

父亲来信。

叶儿：

近好？！

你的来信收阅，知你在外平安且找到工作，我和你母亲略略放心一些。

你厂里，我们去给你补办了停薪留职手续。我们的考虑是，还是留着这个职位好。现在国家待业青年那么多，工作难找，要想找个国营单位就更难，不要轻易丢弃。现在每月向厂里缴30元保证金，这个你就不用操心了。

你一个人在外，凡事一定要小心，留心，千万不要羡慕虚荣，丢掉自己的人格和尊严，要自尊自重。工作一定要认真、负责，努力替老板干

好；下班不要乱跑，就在宿舍里待着，要抓紧时间，提高自己，要改掉你粗枝大叶的毛病。

…… ……

我们在家一切如常，你不必挂念。你母亲很想你。

如果外面不好干，就赶紧回来，不要勉强。父万千嘱咐。

甚念、甚念！望你善自珍重。

祝

平安顺利

父字

1988年10月16日

父亲的“甚念”“甚念”“善自珍重”这句话，令我泪流满面。父亲是个性情沉稳、感情内敛的人，他写下这样的文字，可见是出于一种怎样的思念之情啊！

就像我只字不提我在海口的难处一样，父

亲也只字未提因我出走而给他们带来的压力和伤害。只一句“你母亲很想你”，已令我心疼哽咽。

父亲在信中反复告诫的是：做人要有人格，有尊严，要自重，要好好工作和学习。我感到父亲的这些话说的太重，他太不了解自己的女儿。但我完全能体会到我父亲的良苦用心和爱护女儿的拳拳之心。

我深爱我的父亲和母亲，他们是正直之人。在我上小学第一天，父亲送给我的礼物是一本《雷锋的故事》连环画，他希望他的女儿是个爱人、爱社会、积极向上的好公民。而我从小到大，也一直努力做一个好孩子、好学生、好工人。现在呢？努力做一个老板的好文员。

李伟见我流泪，搂紧了我，不住地劝慰。我暗自下决心，一定要好好奋斗，干出成绩，不让父母丢脸，要让他们以我为荣，不再替我担忧。

我没敢把我和李伟的事告诉父母，害怕他们更多的担心。

李伟从不写信打电话给他在沈阳的父母，我不知道这是为什么？

每次，我说：“阿伟，给你家里写封信吧，免得你爸妈担忧。”

这种时候，他总是不高兴，闷闷地说：“知道了，不想写。”

我如果说，他就会决然粗声道：“你别管！”